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Przykłady wybranych fragmentów prac egzaminacyjnych z komentarzami 
Technik agrobiznesu 341[01] 
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Zadanie egzaminacyjne polegało na opracowaniu projektu realizacji prac 
związanych z uruchomieniem  działalności gospodarczej w zakresie 
przetwórstwa rolno-spożywczego w branży chłodniczej i oceną rentowności 
planowanego przedsięwzięcia. 
Ocenie podlegały następujące elementy pracy egzaminacyjnej: 

I. Tytuł pracy egzaminacyjnej. 
II. Założenia. 
III. Wykaz czynności związanych z oceną rentowności planowanego 

przedsięwzięcia oraz warunki uruchomienia działalności. 
IV. Plan amortyzacji środków trwałych i bilans otwarcia firmy. 
V. Rachunek zysków i strat w wymiarze miesięcznym. 

VI. Ocena rentowności majątku i kapitału własnego w skali roku. 
VII. Procedura rejestracji wybranej formy organizacyjno-prawnej 

i wypełnione dokumenty. 
VIII. Praca egzaminacyjna jako całość. 
 

Analiza rozwiązań poszczególnych elementów pracy egzaminacyjnej: 
 
 

I. Tytuł pracy egzaminacyjnej. 
 
Typowe poprawne odpowiedzi zdających: 
 

 
 
     Komentarz:  
 
    Większość zdających tytuł pracy zapisała poprawnie; był zwięzły, zawierał 

informacje dotyczące zakresu planowanej działalności gospodarczej oraz oceny 

rentowności planowanego przedsięwzięcia. 

 
II. Założenia. 
 
Typowe poprawne odpowiedzi zdających: 
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Komentarz:  
 

Znaczna większość zdających poprawnie wypisała założenia niezbędne do 

rozwiązania zadania wynikające z treści zadania i dokumentacji. Niektórzy tracili 

punkty ponieważ nie określili rodzaju prowadzonej działalności, formy 

organizacyjno-prawnej, sposobu opodatkowania działalności.  

Znacznie rzadziej niż w ubiegłych latach występowały prace, w których pominięto 

założenia.  

 
III. Wykaz czynności związanych z oceną rentowności planowanego 

przedsięwzięcia i warunki uruchomienia działalności na podstawie 
analizy SWOT oraz wybór i uzasadnienie formy organizacyjno-
prawnej planowanego przedsięwzięcia. 

 
      Typowe poprawne odpowiedzi zdających: 
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Komentarz: 
 
      Na ten element pracy egzaminacyjnej składały się z trzy obszary: wykaz 

planowanych czynności, analiza SWOT oraz wybór i uzasadnienie formy prawnej 

planowanej działalności. 
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     Większość zdających poprawnie podawała wykaz czynności związanych z oceną 

rentowności; w części prac wymienione były poszczególne obliczenia, które należy 

wykonać (przychody ze sprzedaży, koszty działalności, zysk brutto, podatek 

dochodowy, zysk netto), ale dość często używano stwierdzenia, że należy 

sporządzić rachunek zysków i strat; egzaminatorzy obie wypowiedzi uznawali za 

poprawne.  

    Analiza SWOT okazała się dla zdających zadaniem łatwym, chociaż wielu traciło 

pojedyncze punkty. Błędy dotyczyły przede wszystkim przyporządkowania 

w obszarach mocne strony - szanse oraz słabe strony – zagrożenia. 

    Większość zdających poprawnie wybrała formę prawną – spółkę z ograniczoną 

odpowiedzialnością; nieliczni natomiast uzasadniając wybór pisali o minimalnej 

wysokości kapitału udziałowego 50 000 zł. Częstym uzasadnieniem wyboru była 

możliwość płacenia podatku CIT- 19% oraz ograniczona odpowiedzialność 

udziałowców za zobowiązania spółki. 
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IV. Plan amortyzacji środków trwałych oraz bilans otwarcia firmy na 
dzień rozpoczęcia działalności. 

 
Typowe poprawne odpowiedzi zdających: 
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Komentarz: 
 

 Większość zdających poprawnie wykonała plan amortyzacji środków 

trwałych obliczając stopę amortyzacji, stawkę roczną i miesięczną.  

Niektórzy mieli problem ze zrozumieniem polecenia dotyczącego zaokrąglenia 

miesięcznej stawki amortyzacji w wierszu razem do pełnych złotych; zaokrąglali 

obliczenia dla każdego środka trwałego. 

W mniejszości były prace zawierające błędy rachunkowe; najczęściej dotyczyły one 

obliczenia stopy amortyzacji (w %) na podstawie wartości początkowej i okresu 

użytkowania. 

 Większość zdających dobrze poradziła sobie ze sporządzeniem bilansu. 

Najczęstsze przyczyny utraty punktów w tym obszarze to: nie wpisanie daty 

rozpoczęcia działalności, źle obliczona kwota środków pieniężnych na rachunku 

bankowym, źle obliczona suma bilansowa.  

Wystąpiły też prace wykazujące brak znajomości podstawowych zasad sporządzania 

bilansu, w których do aktywów lub pasywów wpisano ponoszone koszty.  
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V. Rachunek zysków i strat w wymiarze miesięcznym. 
 
 

Typowe poprawne odpowiedzi zdających: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Komentarz: 
 
Ten element pracy większość zdających wykonała poprawnie wykazując umiejętność 

obliczenia przychodów, kosztów, podstawy podatku i podatku dochodowego. 

Popełniane błędy to: źle obliczony koszt surowca (uwzględniono zużycie dzienne 

zamiast zużycia miesięcznego), źle obliczony koszt amortyzacji (efekt błędów 

w planie amortyzacji), brak zaokrągleń do pełnych złotych podstawy podatku i kwoty 

podatku dochodowego. 
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VI. Ocena rentowności majątku i kapitału własnego w skali roku. 
 

Typowe poprawne odpowiedzi zdających: 
 

 
 
 
Komentarz: 
 

Ten element zadania wykazał u wielu zdających brak umiejętności czytania ze 

zrozumieniem; z treści zadania wynika, że należało ocenić rentowność majątku i 

kapitału własnego (czyli spośród 4 wskaźników podanych w załączniku 2. 

należało wybrać, obliczyć i ocenić wskaźniki: ROA i ROE. Zdający obliczali 

wszystkie wymienione w załączniku wskaźniki, tracili tym samym punkty za wybór 

właściwych wskaźników. 

 W wielu pracach brakowało interpretacji obliczonych wskaźników lub była ona 

bardzo ogólna, sprowadzająca się do stwierdzenia np. przedsięwzięcie jest 

opłacalne, wskaźniki są korzystne. 
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VII. Procedura rejestracji wybranej formy organizacyjno-prawnej 
i wypełnione przykładowe dokumenty. 

 
          Typowe poprawne odpowiedzi zdających: 
 

 
 
Komentarz: 

W tym obszarze wielu zdających traciło punkty; często pomijano informację, że 

umowa spółki musi być zawarta w formie aktu notarialnego. W pojedynczych pracach 

pojawił się poprawny zapis dotyczący konieczności wniesienia całego kapitału 

zakładowego w kwocie min 50 000 zł i ustanowienia władz spółki. 

Zdający dość dobrze radzili sobie z wypełnieniem dokumentów; wniosek o rejestrację 

podmiotu w rejestrze przedsiębiorców KRS-W3 w większości prac zawierał 

wypełnione pola: podanie organu rejestrowego, danych wnioskodawcy, danych 

podmiotu, siedziby i adresu spółki. Rzadziej wpisywano poprawnie wysokość kapitału 

zakładowego. 

W zgłoszeniu identyfikacyjnym osoby prawnej NIP-2 wypełniano raczej poprawnie 

części: A, B1, B2, B3, B4, B5, B6, B9. 

 

VIII. Praca egzaminacyjna jako całość. 
 
 Większość zdających napisała pracę o przejrzystej strukturze, logicznie 

uporządkowaną, posługując się właściwą terminologią. Pod względem 

merytorycznym wystąpiło duże zróżnicowanie prac, które wskazuje na różny 

poziom przygotowania zdających do egzaminu. Były nieliczne prace, w których 

zdający nie podjęli próby rozwiązania zadania oraz duża część prac, które 

wykazały niski poziom wiedzy zdających. 


